

# 在赓续传承中推动文化进步

## ——习近平文化思想的生动实践系列述评之一

五千年弦歌不辍，文明长河浩浩汤汤；百余载风云激荡，民族复兴势不可挡。

新时代新征程，如何在五千多年中华文明基础上推动文明更新、创造人类文明新形态？如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文明复兴、文化进步？

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。在习近平文化思想指引下，中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文化自信，坚持“两个结合”，在赓续历史文脉中推进文化创造，在传承中华文明中推动文化进步，赋予中华民族伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度，凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

### 厚植民族复兴的文化根基

2025年5月，习近平总书记到河南洛阳龙门石窟考察。伊水之畔，总书记凝望历史，远眺未来：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

从六尺巷到白马寺，从肇兴侗寨到丽江古城，在宝鸡青铜器博物院镇院之宝何尊前驻足凝思，在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍展……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北，用脚步丈量文明，用思想贯通古今，厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部，更铭刻在每个华夏儿女心中。”习近平总书记在2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性屹立于世，任凭世事变迁，这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出，中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。

“北京中轴线”列入《世界遗产名录》，历史风貌生动再现，人居环境和城市风貌不断改善，市民的获得感和幸福感不断提升；“春节”申遗成功，中国年成为“世界年”，人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中，中华民族的文化主体性更加鲜明，不断唤醒文化自信、塑造文化自信、锻造文化自信、铸就文化自强，进而化为守护文明的坚定行动。

“十四五”时期，我国文物资源家底基本摸清，第四次全国文物普查取得重要阶段性成果，新发现文物数量超过13万处；中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案，为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前

进，国家和民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

今天，中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

### 激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期，人们游历山河，在双节同辉中共逐心中的“诗和远方”……流动的美好生活图景里，洋溢着独特的“中国风”“文化味”，生动展现中华文化在传承创新中迸发的蓬勃生机。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进，饱含民族精气神的文化“润物细无声”地与人们的生活相结合，生动彰显“第二个结合”的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的新时代图景，到中央城市工作会议将“着力建设崇德向善的文明城市”作为城市工作七个方面重点任务之一……历史被贯通、基因被激活，时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量，融汇于中国式现代化的壮阔图景。

放眼神州，“从中华大地长出来的”中国式现代化，在波澜壮阔的时代长卷中升腾起恢弘气象，不断塑造并丰富着人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续迸发——

博物馆成“新顶流”，2024年全国博物馆吸引14.9亿人次游客“打卡”；“考古热”“非遗热”“红色旅游热”百花齐放，“国风”“国潮”万紫千红；“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展，文化赋能经济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗图景——

“北斗”指路、“墨子”传信、“嫦娥”揽月，一个个国之重器承载着现代科技与大国文明的诗意“相遇”；“Z世代”在创业路上跑出加速度，大国工匠托举起制造强国的坚实底座，匠心闪耀、薪火永续……

中国精神、中国价值、中国力量不断彰显——

以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，拓宽中华文明的精神航道；将中华优秀传统文化内涵创造性凝结于社会主义核心价值观中，推动形成崇德向善、奋发向上的社会风尚；以浓郁的文化味、炽热的中华情、浩然的民族魂铸牢中华民族共同体意识……

中华文明创新创造的洪流，澎湃着中国式现代化的壮阔浪潮，奔向民族复兴的光明未来。

### 更好担负起新的文化使命

“担负起新的文化使命”“创造属

于我们这个时代的新文化”，新时代新征程上，习近平总书记的号召激荡时代回响，为中华民族伟大复兴标示文化坐标、锚定文明航向。

深入践行习近平文化思想，就是要勇担新使命、谱写新篇章，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

2025年5月18日凌晨，伴随着飞机落地北京首都国际机场，漂泊海外79年的国宝——子弹库帛书《五行令》《攻守占》终于回家！

“十四五”时期，35批次537件/套流失文物艺术品回归祖国。国宝的盛世回归，更激励我们自立自强。

今天，文化自信正不断融入全民族的精神气质与文化品格，在潜移默化中指引我们立自力更生的志气、硬自强的骨气、长独立自主的底气，坚定不移走好自已的路，集中精力办好自己的事。

人工智能“解码”三星堆遗址出土的文物残片，实现完整拼合；基于深度学习的人工智能系统缀合殷墟甲骨碎片，让甲骨“开口说话”……2025北京文化论坛上，文化与科技的“双向奔赴”为文化资源优势转化为文化发展优势写下生动注脚。

文化动能借助科技杠杆不断释放，日益成为国家软实力跃升的强劲推力。美国外交学者网站刊文，以《黑神话：悟空》等为例指出，中国正在通过电子游戏以及融合时尚、网红和生活方式来提升软实力。

文明既是历史创造的积累，也是现实创新的土壤。唯有以守正创新的正气和锐气，在对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展中实现面向未来的创造，才能不断铸就中华文化新辉煌。

2024年11月，在法国吉美国立亚洲艺术博物馆，“中国·唐——一个多元开放的朝代（7至10世纪）”展览上一件件充满东方古韵的展品，令海外观众赞叹“美妙又壮观”。

展览开幕之际，中法两国元首分别题写了序言。习近平总书记在序言中深刻指出，“我们要从历史文化中探寻启迪，深化人文领域交流互鉴和文化遗产保护合作，各美其美，美美与共”。

“各美其美，美美与共”，展现出中国共产党人开放包容的胸襟格局，诠释了平等、互鉴、对话、包容的文明观。

实践证明，开放包容是文明发展的命脉所系和动力之源。唯有坚定不移地拆除壁垒、拥抱世界、互学互鉴，让发展的要素在开放包容的环境中自由流动、碰撞融合，才能持续激发文明的创造力和发展活力，引领人类文明不断进步、迈向更美好的未来。

在习近平文化思想指引下，让我们以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步！

（新华社北京10月8日电）

## 铭记历史 缅怀先烈

### 张自忠：尽忠报国 浩气长存

他在战斗中身中数弹，壮烈殉国；十多万民众护送灵柩，毛泽东、朱德、周恩来送挽词；北京、上海、天津、武汉的道路，以他的名字命名……他就是著名抗日爱国将领张自忠。

在位于重庆市北碚区梅花山下、双柏路516号的张自忠烈士陵园，张自忠将军雕像巍然耸立。陵园门牌号选用与将军殉国日期5月16日相同的数字。沿石阶而上，张自忠将军墓坐落于苍松翠柏间，墓前为爱国将领冯玉祥题写的“张上将自忠之墓”碑。抚碑追思，仿佛又回到了那段烽火岁月。

张自忠，字荃忱，1891年生于山东临清。1911年他考入天津北洋法政学堂，秘密加入同盟会，投身民主革命运动。他曾随冯玉祥西北军参加北伐，后任第29军喜峰口前线总指挥，奋勇击退进犯长城日军。

卢沟桥事变后，张自忠先后任第59军军长、第33集团军总司令。他一战涿水，再战临沂，三战徐州，四战随枣，所向披靡。日军进犯台儿庄之时，张自忠率军增援，为台儿庄大捷赢得了时间。

1940年5月，枣宜会战打响，张自忠率部与日军决战，在战前写信告谕官兵“为国家民族死之决心，海不清，石不烂，决不半点改变”。

5月15日拂晓，张自忠率官兵在湖北宜城附近截击日军。16日，日方援军5000余人赶到，张自忠和官兵被包围。激烈战斗中，张自忠多处受伤，部下多次劝他撤退，均被坚决拒绝。

鲜血染红了张自忠的军装，他对副官说：“我力战而死，自问对国家、对民族可告无愧。”遂壮烈殉国，时年49岁。

张自忠牺牲的消息传来，全国悲悼。5月23日，他的灵柩由十多万民众护送，在宜昌上船，送到重庆。国民政府在重庆为其举行国葬，葬于北碚梅花山。

1940年8月6日，延安《新中华报》发表社论《悼张自忠将军》，称赞张自忠“抗战之功极大，今并以身殉国，将其最后一滴血，献给了抗战，既成功又成仁，的确配称为炎黄的优秀子孙，模范的民族革命军人，流芳百世的民族英雄。”8月15日，延安各界人士1000余人，为张自忠举行隆重的追悼大会。毛泽东、朱德、周恩来分别送了“尽忠报国”“取义成仁”“为国捐躯”的挽词。

新中国成立后，民政部追认张自忠为革命烈士，张自忠烈士陵园扩建为张自忠烈士陵园。2009年，张自忠被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

近年来，重庆持续加强对张自忠烈士陵园的管理保护，传承张自忠将军的爱国情怀和英雄气概。2024年底，陵园内的张自忠将军纪念馆展陈升级，展出革命烈士证明书、张自忠将军油画等展品。北碚区退役军人事务局局长黎德安说，作为爱国主义教育基地，陵园每年参观者达6万人次，“有的参观者拿着中国战机、军舰的照片到墓前祭奠将军，以慰忠魂”。

在张自忠烈士陵园旁的梅花山小学，一代代学生听着将军的故事长大。24岁的北碚人杨川从小家住陵园附近，在梅花山小学就读，上大学后参军报国，退伍后回到家乡工作。“现在陵园比过去维护得更好。每每路过梅花山，奋进的力量便会油然而生。传承弘扬伟大抗战精神，我会一直努力工作，为人民服务。”他说。（新华网）

